CHAMPIONS VON MORGEN

Drei Junioren zwischen Traum und Ersatzbank

Ein Film von Theo Stich

Synopsis

Den Traum, einmal Spitzensportler zu werden, träumen viele Kinder und Jugendliche. Nicht allen ist bewusst, dass dieses Ziel nur durch unermüdliches Training und viel Entbehrungen zu erreichen ist. 
Der Film CHAMPIONS VON MORGEN zeigt den Weg zum Spitzensport anhand von drei Fussball-Junioren in Ausbildung. Seit sie 5-jährige Knirpse sind, wollen Davide, Dominik und Raoul nur das Eine. Fussball ist ihr Leben, ihre Leidenschaft. Fussballstar werden – das ist ihr Traum.

Dafür sind die drei jungen Männer bereit, alles zu geben, selbst wenn sie über die Grenzen ihrer Belastbarkeit gefordert werden. Erst 17 Jahre alt, sind sie bereits mit der harten Realität der Sportwelt konfrontiert. Nur wenige Jugendliche werden den Weg nach ganz oben schaffen. 

Mit seinem Film erlaubt der Filmemacher Theo Stich dem Publikum einen tiefen Einblick in die Wechselbäder von Erfolg, Misserfolg, Bangen und Hoffen, denen junge Sportler und ihre Familien tagtäglich ausgesetzt sind.

***

CHAMPIONS DE DEMAIN

Trois jeunes entre rêve de gloire et banc des remplaçants

Un film de Theo Stich

De nombreux enfants et adolescents rêvent de devenir sportifs de haut niveau. Mais ils ne réalisent pas tous que, pour atteindre cet objectif, il faut s'entraîner sans relâche et consentir de vrais sacrifices.

Le film CHAMPIONS DE DEMAIN illustre le parcours qu'il faut suivre pour devenir sportif de haut niveau en s'intéressant à trois jeunes footballeurs en formation. Depuis qu'ils ont 5 ans, Davide, Dominik et Raoul n'ont qu'un seul but. Le foot est leur vie, leur passion. Devenir une star du foot, voilà leur rêve. 

Pour arriver au sommet, ils sont prêts à tout donner, même lorsque les efforts exigés dépassent les limites de leur résistance. A seulement 17 ans, ils sont déjà confrontés à la dure réalité du sport de compétition. Seuls quelques jeunes parviendront en effet à se hisser au plus haut niveau. 

Le film du réalisateur Theo Stich permet au spectateur de vivre au plus près l'enchaînement incessant de succès, d'échecs, d'angoisses et d'espoirs auxquels les jeunes sportifs et leurs familles doivent faire face au quotidien.

CHAMPIONS VON MORGEN

Drei Junioren zwischen Traum und Ersatzbank

Meine Motivation

Ich wollte mir und dem Publikum ermöglichen, an einer entscheidenden Phase im Leben von drei jugendlichen Sportlern Anteil zu nehmen. Einer Phase, in der sich ihnen eine Chance bietet, die vieles verspricht, nichts garantiert und die mit einigen Risiken verbunden ist. Was mir Davide, Raoul und Dominik erzählt haben, ihre Zweifel und Ängste, ihre Freuden und Hoffnungen haben mich berührt in ihrer Ehrlichkeit und Offenheit, weil sie mich an die eigene Jugend erinnerten.

Die Selektion in der Fussballwelt ist rein erfolgsorientiert. Am Beispiel von Davide, Raoul und Dominik wird sichtbar, unter welchen Bedingungen in unserer Leistungsgesellschaft Menschen gefördert werden. Fussball ist auch eine Männerwelt, die streng hierarchisiert ist und in der die Jugendlichen funktionieren müssen, wenn sie zum Erfolg kommen wollen. Der Sport gilt als Lebensschule, weil er Eigenschaften wie Disziplin, Leistungswillen, Durchsetzungsvermögen und Zielstrebigkeit fördert.

Ich bin hin und her gerissen zwischen der Sympathie für die Jugendlichen, die für ihren Traum alles bereit sind zu geben, und der Skepsis gegenüber einem System, das nur ihren Erfolg honoriert. Mit diesem ambivalenten Gefühl habe ich Davide, Raoul und Dominik ein paar Monate auf ihrem Weg begleitet und an ihren Entbehrungen, Hoffnungen, Freuden und Enttäuschungen Anteil genommen. Gleichzeitig habe ich jene Menschen kennen gelernt, die diese Jugendlichen auf ihrem harten Weg begleiten und tatkräftig unterstützen: Trainer, Eltern, Lehrer, Arbeitgeber. 

Ich habe den Eindruck, dass die drei Jugendlichen (zu) früh erwachsen werden müssen, wenn sie im Fussball Erfolg haben wollen und darum gezwungen sind,  von ihrer Jugend Abschied zu nehmen. Sie müssen auf Freiheiten und Abenteuer verzichten, die Kollegen und Freunde zu entdecken beginnen. Zudem habe ich das Gefühl, dass Eigenständigkeit nur erwünscht ist, wenn sie ins System passt. Widerstand zu leisten, kann bedeuten, dass man ausgeschlossen wird. 

Wir kennen den Fussball als Spektakel. Ich habe mit diesem Film einen Blick hinter die Kulissen geworfen, wo die Stars der Zukunft geformt werden. Zu welchem Preis für sie?

CHAMPIONS DE DEMAIN

Trois jeunes entre rêve de gloire et banc des remplaçants

Ma motivation

Je voulais me donner la possibilité, et permettre au public, de partager la vie de trois jeunes sportifs à un moment décisif de leur existence, une période au cours de laquelle on leur offre une chance de réaliser leur rêve, mais où rien n'est garanti et où les risques sont nombreux. J'ai été touché par ce que Davide, Raoul et Dominik m'ont raconté, par la sincérité avec laquelle ils m'ont parlé de leurs doutes et de leurs angoisses, de leurs joies et de leurs espoirs, car cela me rappelait ma propre jeunesse.

Dans le monde du football, l'unique critère de sélection est la performance. En suivant Davide, Raoul et Dominik, on perçoit la manière dont notre société de performance forme les êtres humains. Le foot est aussi un monde masculin, strictement hiérarchisé, dans lequel les jeunes doivent s'efforcer de fonctionner le mieux possible s'ils veulent réussir. Le sport est considéré comme une école de la vie, car il favorise le développement de traits de caractère comme la discipline, la volonté de se surpasser, la capacité à s'imposer et la détermination.

J'hésite entre la sympathie que j'éprouve pour ces trois jeunes gens, prêts à tout donner pour essayer de réaliser leur rêve, et le scepticisme que m'inspire un système qui ne les honore que s'ils réussissent. C'est avec ce sentiment ambivalent que j'ai accompagné Davide, Raoul et Dominik pendant quelques mois et que j'ai partagé leurs sacrifices, leurs espoirs, leurs joies et leurs déceptions. Dans un même temps, j'ai aussi fait la connaissance de celles et ceux qui les soutiennent tout au long de ce parcours difficile: leurs entraîneurs, leurs parents, leurs enseignants, leurs employeurs.

J'ai l'impression que ces trois jeunes gens doivent devenir adultes (trop) tôt s'ils veulent réussir dans le monde du football et qu'ils sont donc obligés de tourner le dos à leur jeunesse. Ils doivent renoncer aux libertés et aux aventures que leurs amis et leurs copains commencent à découvrir. En outre, j'ai le sentiment que, dans cet univers, l'originalité n'est acceptée que si elle est compatible avec le système. Résister peut entraîner l'exclusion.

Nous connaissons le foot comme spectacle. Avec ce film, j'ai voulu jeter un coup d'œil en coulisses, là où on forme les stars de demain. Mais à quel prix?
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